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Εφαρμογές του pH στην καθημερινή μας ζωή. Προσδιορισμός 
του pH με ακριβή όργανα. Παραδείγματα και μετρήσεις 
διάφορων διαλυμάτων. 
 
 
 
 

                  
 
 

        
  Πεχαμετρική συσκευασία (πεχαμετρικός προσδιορισμός) 

 
 

       
 

       Πεχαμετρικά χαρτιά 
 
 
 
Λέξεις κλειδιά: τιμή pH. έρευνα, πειραματική εργασία, 
διαλύματα, πεχαμετρικά χαρτιά 
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     1. 
 
 
   Θα γίνει μια πειραματική εργασία στην οποία θα μετρηθούν οι 
τιμές του pH διαφόρων διαλυμάτων με τη βοήθεια 
εργαστηριακών οργάνων, των πεχαμετρικών χαρτιών. 
 
 
 

     2. 
 
 
   Θα ερευνηθεί αν αληθεύει αυτό που αναγράφεται στα κουτιά 
συσκευασίας σαμπουάν δηλαδή το ότι έχουν τιμή pH 5,5. Για 
την ακρίβεια θα ερευνηθούν δύο σαμπουάν ( το Dusch das και 
το Fa ). 
 
 

     3. 
 
 
Μεταβλητές: τιμή pH, πεχαμετρικά χαρτιά, διαλύματα της 
έρευνας 
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Α. Θα ερευνήσουμε τις τιμες των pH των παρακάτω 
διαλυμάτων: 
 

                                
 
   Γάλα                   Σόδα 
 

                                     
 
   Νερό              Ξύδι 
 

 
 

         Λεμόνι 
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Β. Σκοπεύουμε να αποδείξουμε ότι τα παρακάτω σαμπουάν 
Dusch Das και Fa έχουν τιμή pH 5,5. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

                     
 
   Fa          Dusch Das 
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Τα οφέλη που θα προκύψουν απο τα αποτελέσματα της έρευνας 
μας θα είναι τα εξής:  
 
 
 
 
Α. Σε μερικούς ανθρώπους η ποσότητα του οξέος που 
εκκρίνεται στο στομάχι είναι περισσότερη από ότι χρειάζεται 
για τη χώνευση των τροφών, με αποτέλεσμα να προκαλούνται 
στομαχικές διαταραχές. Για την καταπολέμηση αυτού του 
προβλήματος χρησιμοποιούνται οι λεγόμενες αντιόξινες ουσίες 
(antadics), δηλαδή βάσεις, όπως σόδα (NaHCO3), γάλα και 
άλλες ουσίες. 
 
 
 
 
Β. Το δέρμα μας είναι όξινο με pH μεταξύ 5 και 5,6. Κατ` αυτό 
τον τρόπο αποφεύγεται η ανάπτυξη μικροοργανισμών στο σώμα 
μας. Γι` αυτό προτείνεται η χρησιμοποίηση σαμπουάν με pH 5 
έως 6. Βέβαια σε ολα τα σαμπουάν αναγράφεται οτι 
παρουσιάζουν τιμή pH 5,5. Αυτό όμως θα το δούμε στη 
συνέχεια. 
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Α. Περιμένουμε να βρούμε τις εξής τιμές pH:  
 
 
 
 
  0   7      14 

όξινο     βασικό 
       ουδέτερο 
 
 
 
 

       
 
Γάλα: 9       Σόδα: 8-9    Νερό: 7 
 
 
 

   
 
      Ξύδι: 2     Λεμόνι: 3 
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Β. Υποθέτουμε ότι στην έρευνα των τιμών pH στα σαμπουάν θα 
έχουμε την καθορισμένη τιμή pH 5,5 που καταγράφεται στις 
συσκευασίες. Βέβαια δεν ξέρουμε πόσο ακριβής θα είναι η 
επιτυχία αφού τα όργανα που θα χρησιμοποιήσουμε για την 
έρευνα (πεχαμετρικά χαρτιά) δεν μας δίνουν ακριβότατες τιμές, 
αλλά κατά προσέγγιση. Αυτό σημαίνει πως αν υποθέσουμε να 
μας δωθεί η τιμή pH 5,5 τα πεχαμετρικά χαρτιά θα 
παρουσιάζουν ή κάτι το ενδιάμεσο, ή τιμή pH 5, ή τιμή pH 6. 
Αυτό βέβαια θα φανεί παρακάτω στο πείραμα 
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Στο πείραμά μας θεωρούμε ότι: 
 
 
 
     1. 
 
   Επειδή πήραμε πεχαμετρικά χαρτιά και όχι πεχάμετρο δεν 
επηρεάστικε η έρευνά μας, αφού το πεχάμετρο είναι δύσκολο 
να βρεθεί και δύσκολο να χρησιμοποιηθεί.. 
 
 
 
     2. 
 
   Το ότι κάναμε το πείραμα σε αυτά και όχι σε άλλα διαλύματα 
όχι μόνο δεν επηρέασε την έρευνά μας αλλά είχε ως σκοπό να 
τη βοήθησε κιόλας αφού αυτές οι ουσίες είναι οι κατάλληλες 
για να αποδείξουμε αυτό που θέλουμε στο πείραμά μας. 
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     1. 
 
 
Κάναμε το πείραμα σε 5 διαλύματα. Σε αυτά τα διαλύματα 
κάναμε τρεις φορές τρεις επαναλύψεις στο καθένα. Αυτό 
σημαίνει ότι πηραμε πρώτα ας πούμε το γάλα και κάναμε το 
πείραμα τρεις φορες, μέτα πήραμε τη σόδα, μετά το νερό και 
πάει λέγοντας. Αυτό επαναλύφθηκε τρεις φορές. Με τα 
αποτελέσματα που πήραμε βγάλαμε το μέσο όρο του κάθε 
διαλύματος και πήραμε τα συμπεράσματα που περίπου 
περιμέναμε. 
 
 
 

     2. 
 
Την ίδια διαδικασία ακολουθήσαμε και στα σαμπουάν όπου 
είχαμε ικανοποιητικά αποτελέσματα. Παρόλο που 
χρησιμοποιήσαμε πεχαμετρικά χαρτιά. Βγήκανε τιμές pH που 
μας βοήθησαν στα συμπεράσματα. Βέβαια είναι αυτονόητο πως 
αν ακολουθηθεί η κατάλληλη διαδικασία θα μας δωθούν τα 
ολόιδια αποτελέσματα. 
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Η διαδικασία όπως είπαμε έγινε τρεις φορές με τρεις 
επαναλύψεις στο κάθε διάλυμα. Εδώ φυσικά θα πούμε μόνο μια 
φορά και μόνο για ένα διάλυμα πως δουλέψαμε, για όλα τα 
διαλύματα. Αυτό το διάλυμα θα είναι το νερό. 
 
1. Τι χρησιμοποιήθηκε; 
 
Χρησιμοποιήθηκαν τρία πεχαμετρικά χαρτιά και το διάλυμα (σε 
αυτή την περίπτωση το νερό) που ήταν σε ένα πλαστικό 
ποτηράκι. 
 
2. Τι είναι τα πεχαμετρικά χαρτιά; 
 
Τα πεχαμετρικά χαρτιά είναι στενές λωρίδες χαρτιού 
διαποτισμένες με δείκτη. Ο δείκτης αυτός όταν έρχεται σε 
επαφή με το οξύ ή τη βάση, για κάθε τιμή του pH απο 0 ως 14 
παίρνει διαφορετικό χρώμα και μάλιστα με τη σειρά που έχουν 
τα χρώματα στο φάσμα του λευκού φωτός, όπως φαίνεται στο 
παρακάτω σχήμα: 

 

 
 
Το πια τιμή πήρε το χαρτάκι υπάρχει γραμμένο στο κουτί της 
συσκευασίας. Οι επτά τιμές απο τη μία μεριά και οι υπόλοιπες 
επτά απο την άλλη. Κάθε τιμή έχει το χρώμα της. Συγκρίνουμε 
τα χρώματα και βρίσκουμε την τιμή. 
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3. Πως έγινε το πείραμα! 
 
Πήραμε το πεχαμετρικό χαρτάκι το βουτήξαμε στο νερό και το 
απομακρύναμε απευθείας (δεν χρειάζεται να μείνει το 
πεχαμετρικό χαρτί για ώρα στο νερό). Μετά το αφήσαμε για 
λίγα δευτερόλεπτα έτσι ώστε να μην είναι τόσο υγρό και να έχει 
πάρει το χρώμα του ο δείκτης και είδαμε στο κουτί συσκευασίας 
την τιμή του. Το ίδιο έγινε και με τα σαμπουάν! 
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Το pH έχει πολλές εφαρμογές στην καθημερινή μας ζωή. Στην 
τηλεόραση πολλές φορές έχουμε ακούσει τον όρο pH στις 
διαφημίσεις των σαμπουάν, των σαπουνιών κλπ.Σήμερα 
γνωρίζουμε το pH πολλών βιολογικών υγρών, χυμών, ποτών και 
ειδών διατροφής. 
 
 
Στην πειραματική εργασία την οποία κάναμε δεν 
χρησιμοποιήθηκαν πολλές μονάδες μετρήσεως αλλά μονό μία 
αφού η όλη έρευνα λειτούργησε με αυτήν τη μονάδα μέτρησης. 
Η μονάδα μέτρησης που χρησιμοποιήσαμε λέγεται τιμή pH. Η 
μονάδα μέτρησης έχει οριστεί έτσι επειδή η λέξη pH προέρχεται 
από τα αρχικά των λέξεων Puissanse Hydrogene που σημαίνει 
δύναμη υδρογόνου. Φυσικά πρέπει να τονίσουμε ότι το pH δεν 
είναι κάτι σκέτο και ούτε εκφράζει τις τιμές μόνο του αλλά 
όπως είπαμε και πιο πριν παίρνει πρακτικά τις τιμές από 0 ως 14 
με 7 το ουδέτερο. 
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Κάθε έρευνα έχει τα αποτελέσματά της έτσι και η δικιά μας 
ολοκληρώθηκε δίνοντάς μας ικανοποιητικά αποτελέσματα 
χωρίς να παρουσιαστούν προβλήματα. 
 

     1. 
 
Περιμεναμε το γάλα να μας δώσει τιμή pH 9 και πέσαμε έξω. 
Το γάλα είχε τιμή pH 8. Πετύχαμε όμως στη σόδα που 
περιμέναμε τιμή pH 9 και πετύχαμε ακριβώς. Το νερό βέβαια 
ήταν σίγουρο ότι θα μας δώσει ουδέτερη τιμή αφού το πέρνουμε 
σε μεγάλες ποσότητες καυημερινά. Αντίθετα στο ξύδι και στο 
λεμόνι πέσαμε εντελώς έξω αφού περιμέναμε τιμές 2 και 3 
αντίστοιχα αλλά πήραμε 1 και 2 αντίστοιχα, πράγμα που μας 
εντυπωσίασε πολύ αφού το ξύδι αν θα είχε τιμη 1 θα παθέναμε 
ζημιά αν το πέρναμε ακόμα και σε φυσιολογικές ποσότητες. 
Αλλά αυτό μας έδειξαν τα πεχαμετρικά χααρτιά τις έξι απο τις 
εννιά φορες που επαναλύφθηκε το πείραμα. 
 

     2. 
 
Στα σαμπουάν ήτανε ήπια τα αποτελέσματα αφού μας δώθηκε η 
ακριβής τιμή που περιμέναμε και που ήτανε γραμμένη στις 
συσκευασίες. Βέβαια όχι τόσο ακριβής όσο θέλαμε αφού η 
έρευνα έγινε με πεχαμετρικά χαρτιά αλλά και πάλι όπως ήτανε 
γραμμένο στα κούτια συσκευασίας των εταιριών Dusch Das και 
Fa. 
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Σε αυτό το σημείο πρέπει να τονίσουμε ότι με τα πεχαμετρικά 
χαρτιά και τα πεχάμετρα δεν ερευνούμε μόνο αυτά τα 
διαλύματα και μόνο για να δούμε κάποια πράγματα σε σχέση με 
τις στωμαχικές διαταραχές. Μπορούμε να ερευνίσουμε όλα τα 
διαλύματα που υπάρχουν είτε για να ικανοποιήσουμε την 
περιέργειά μας είτε για μία άλλη έρευνα ή για οποιονδήποτε 
άλλο λόγο θέλουμε. 
 
 
 
 
Επίσης στην έρευνα με τα σαμπουάν, δεν μπορούμε να 
αρκεστούμε σε αυτά τα δύο σαμπουάν που ελέγξαμε εμείς και 
να τα έχουμε σαν πρώτυπο για όλα τα σαμπουάν. Εμείς 
διαλέξαμε αυτά αλλά υπάρχουν εκατοντάδες άλλα τα οποία θα 
μπορούσαμε να έχουμε διαλέξει ή τα οποία μπορεί να διαλέξει 
ένας ενδιαφερούμενος για μια άλλη έρευνα. Εμείς είδαμε ότι 
αυτά τα δύο σαμπουάν γραφούν την αλήθεια στις συσκευασίες 
τους και για αυτό θα τα χρισημοποιούμε απο εδώ και πέρα. 
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Η όλη έρευνα και το πείραμα πραγματοποιήθηκαν με τη 
βοήθεια των: 
 
 

1. Βιβλίο χημείας Α` λυκείου (οργανισμός εκδόσεων 
διδακτικών βιβλίων Αθήνα) 

 
2. Βιβλίο χημείας Γ` γυμνασίου (οργανισμός εκδόσεων 

διδακτικών βιβλίων Αθήνα 
 

3. Βιβλίο χημείας Β` γυμνασίου (οργανισμός εκδόσεων 
διδακτικών βιβλίων Αθήνα) 

 
4. Λεξικό Γ. Μπαμπινιώτη (Κέντρο λεξικολογίας) 

 
Πληροφορίες βιβλιογραφίας.doc 
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